

# Воин, Ученый, Человек

70 лет назад Могилевский государственный медицинский колледж (тогда фельдшерско-акушерская школа) закончил Н.Ф. Лызиков. Паренек из д. Бороньки Костюковичского района

тно и ежедневно.

И вот бывший фронтовик в офицерской форме — студент Витебского медицинского института. Учится на лечебном отделении, усердно изучает проблемы неблагополучных родов. Избран секретарем комитета комсомола. Через пять лет с отличием закончил вуз и оставлен для продолжения медицинского образования на кафедре акушерства и генетики клинической ординатуры.

С 1953 года наш земляк работает заместителем заведующего Витебским облздравотделом, через два года возглавил этот отдел. Одновременно на кафедре готовил кандидатскую диссертацию. Ее он успешно защитил в мае 1956 года. С 1959 по 1 июля 1989 года возглавляет кафедру. В 1968 г. стал доктором медицинских наук. Тема его диссертации: «Материалы к изучению причин и патогенеза, преждевременного отхождения околоплодовых вод и дифферентное ведение беременности и родов при этом осложнении».

Через год сотрудники кафедры тепло поздравили своего руководителя с присвоением звания профессора. 1970-й стал знаменательным для этого человека, вошедшего в когорту заслуженных работников высшей школы Белорусской ССР.

Четыре года исполнял обязанности декана лечфака.

Профессор Н.Ф. Лызиков — автор почти 170 напечатанных научных трудов, активный рационализатор. Николай Федосович подготовил к защите двух соискателей докторских и двадцать — кандидатских диссертаций.

Труд на мирном фронте отмечен орденом «Знак Почета» и многочисленными грамотами.

Разработанная им теория, не единожды подтвержденная на практике, успешно развивается его последователями.

Не стало нашего земляка 13 августа 1999 года. Но его дело продолжают сын — доктор медицинских наук, профессор, дочь — заслуженный врач Республики Беларусь и две孙女 — кандидаты медицинских наук.

Многие женщины, испытавшие счастье материнства, здоровьем своих малюток были обязаны этому добром, умному, сильному человеку — простому крестьянскому пареньку из белорусской деревни и крупному ученному в отрасли медицины Николаю Федосовичу Лызикову.

Николай СЕРЯКОВ,  
инвалид второй группы,  
г. Могилев.



поступил в это учебное заведение неслучайно: его мать не единожды рожала мертвых детей. И Николай хотел раскрыть причину этого явления. Дипломированным специалистом возвратился в соседние Гавриленки и в этом же году был призван в ряды Красной Армии. Служил санитаром-инструктором в восьми километрах от границы с Восточной Пруссиеи.

На седьмой день начавшейся войны был ранен. Подлечился и вновь на передовую командиром санвзвода. В 1942 г. военфельдшер коммунист Лызиков — уже командир взвода. В составе Первого Прибалтийского фронта освобождал родную Белоруссию.

В октябре 1944-го — тяжелое ранение. А случилось вот что (об этом Николаю Федосовичу рассказали сослуживцы после возвращения его из госпиталя в часть): после окончания огневой подготовки санитары пошли подбирать раненых. И вот очередной лежит на земле. Это был Лызиков. Подумали, что их командир мертв. Но когда решили забрать лейтенанта, обнаружили признаки жизни. Срочно эвакуировали в госпиталь.

— Так я побывал на том свете, — вспоминал ветеран.

В запас старший лейтенант медицинской службы Н.Ф. Лызиков был уволен в июле 1946 г. с должности начальника штаба медсанбата.

За участие в разгроме фашистской Германии удостоен многочисленных боевых наград, одной из дорогих среди них считал медаль «За отвагу».

— Уже одно название говорит само за себя, — рассказывал он. — Хотя, считаю, что каждый участник Второй мировой достоин ее. Массовое мужество, отвага и геройзм проявлялись повсемес-